## "神仙打架"韩佳予力压群芳

# 十五运会女子10米气步枪赛场上演巅峰对决

梁 琰

谁能站上第十五届全国运动会 女子10米气步枪最高领奖台?这是 本届全运会射击项目的悬念之一。 射击全国冠军有时比世界冠军更难 拿到,尤其在"藏龙卧虎"的女子10 米气步枪项目上。10月13日在广东 射击馆进行的十五运会女子10米气 步枪比赛高手如林, 其中包括东京 奥运会该项目冠军杨倩、巴黎奥运 会该项目亚军黄雨婷、射击世锦赛 该项目冠军韩佳予、今年世界杯该 项目"三冠王"王子菲、现女子10米 气步枪决赛世界纪录保持者彭鑫 露,众多高手都对这枚金牌虎视眈 耽。当然还有在强手如云的环境下 茁壮成长的其他国内高手, 她们也 可能成为取得最终胜利的"黑马"。 毕竟在上一届全运会时, 刚刚在东 京奥运会夺冠、状态正盛的杨倩也

没能打出比王芝琳、章天琪更高的环数,最终只站上了季军领奖台。

比赛从资格赛开始就已经火药味 十足。由于参赛人数较多,资格赛分两 组进行,杨倩、黄雨婷、王子菲、彭鑫露 都位于第一组,除杨倩外,其余三人都 排在第一组的前8名。第一组后实时排 名前8的选手成为"守擂者",第二组选 手作为挑战者, 试图用更高环数替代 "守擂者"的位置,以此来获得决赛门 票。现场大屏幕实时滚动前8名人选, 资格赛两组比赛结束后,只有韩佳予 "挑战"成功,排名第三进入决赛。从 成绩来看,这场比赛的晋级线高于今 年四站世界杯中的任何一站,达到 633.9环,可谓一场世界级较量。晋级 决赛的8人之中,前后名次间的最大环 值差距只有0.4环,有些名次之间甚至 只有0.1环的差距。60发子弹打到最 后,仅有0.1环之差,竞争激烈程度可

决赛更是让争夺进入白热化阶 段。从第一枪开始,坐在现场的观众 们就屏住呼吸, 沉浸在紧张激烈的氛 围中,现场一片安静。前10发基础射击 后,选手之间的差距并不大,第七名和 第一名之间的环值差只有0.4环,颜金 婧位居第一。王子菲凭借接下来的4发 射击上升至头名,但在第15、16发射击 又因为打出了9.9环、10.1环,实时排名 掉落至第5名,被韩佳予反超。而韩佳 予在接下来的两枪比赛出现了失误, 从第一名跌至第四名。前后名次间的 差距始终在1.0环上下,一枪就能改变 实时排名,姑娘们必须绷紧神经。经历 了22发射击,颜金婧、韩佳予进入最后 的金牌争夺,此时二人之间只差0.2 环,第23枪之后,差距缩小为0.1环,现 场背景音乐切换为"咚咚咚"的心跳 声。关键的第24枪,也是最后一枪,颜 金婧打出一发9.8环,最后击发的韩佳 予以10.6环战胜对手,夺得冠军,现场 这时才爆发出欢呼声。面对这场激烈的比赛,韩佳予表示:"我还是专注比赛,做好自己的每一发。"亚军得主颜金婧直言:"竞争激烈其实是好事,但其实我还是有一点压力,也在压力下慢慢成长。"

从2004年雅典奥运会杜丽到2012 年伦敦奥运会易思玲再到2020东京奥运会杨倩,中国女子10米气步枪选手帮助中国体育代表团三次射落当届奥运会首金。从黄雨婷到王子菲再到彭鑫露,今年的国际赛场,女子10米气步枪决赛世界纪录一次次被刷新,世界纪录保持者全部来自中国队。网友不禁感慨:"中国女子10米气步枪真是人才辈出。"韩佳予表示:"这个项目中有很多年轻、优秀的运动员在不断地成长,大家都很努力。"

比出新高度的女子10米气步枪项目,也将中国射击推向了新的高度。

(广州10月13日电)

### "感觉身后很安静"

# 苏连博凡心无旁骛射落十五运会金牌

#### <u>梁 琰</u>

10月13日,第十五届全国运动会 男子25米手枪速射个人决赛在广东射 击馆进行,与何世瑜打到争夺冠军的 加枪对决时,最后举枪射击的苏连博 凡身后出现了一阵喊叫声,大家不禁 担心:他的击发节奏会不会受到影响? 苏连博凡赛后回忆道:"我当时感觉身 后很安静,只有自己在做动作。"极度 的专注让苏连博凡在加枪对决中以1 中的优势战胜何世瑜,站上全运会最 高领奖台。

"最后一组射击可以给自己10分!" 苏连博凡对自己在加枪对决时的表现 非常满意,"当时我是很紧张的,手和 腿都在抖,但我没有想太多,只是想自 己平时训练打5中的那种感觉。"苏连 博凡表示,坚定做动作是自己赢下比 赛的关键,"这枚金牌是对我这十几年 来训练的一个很好的答复。"

不仅是决赛最后一组射击,苏连博凡在这次全运会征程中始终能做到心无旁骛。他在资格赛第一阶段的成绩只有292环,并不理想,这时他选择"不想那么多",将精力专注于比赛中,在第二阶段打出了296环,排在资格赛头名晋级决赛。决赛场上,其他选手比赛时,苏连博凡不看、不想与自己无关的东西,只是跟随现场指令举起手枪进行模拟。轮到自己射击时,他集中精力瞄准靶心,扣动扳机。整场决赛,苏连博凡只有三组射击为3中,有



三组射击都打出了满中,始终占据前两名的位置,第8组射击的满中更是让他追平何世瑜,得到了加枪对决的机会,这才有了最终登上最高领奖台的荣耀时刻。

2004年出生的苏连博凡是男子 25米手枪速射决赛世界青年纪录保持 者,2022年首次进入国家队。"国家队 给我的感觉比较严谨,整个队伍都很有规范性,给我提供了更大的平台,有更多的锻炼机会,还能和许多高手一起同台训练。"今年一年苏连博凡收获满满,先是在世界杯秘鲁站收获一枚银牌,取得职业生涯世界杯奖牌突破,又在射击亚锦赛斩获首个国际赛事冠军,还将世界青年纪录写在了

自己名下。

在国家队,苏连博凡在李越宏等前辈的光芒下成长,他把前辈们称为"高手"。"那你觉得自己距离高手还有多远?"赛后有一名记者向苏连博凡提问。他回答道:"还是挺远的,射击是一个跟自己战斗的项目,我先超越自己吧。" (广州10月13日电)

# 10月14日,第56个"世界标准日"如期而至。这一天,不仅是全球标准化工作者的节日,也是我国体育标准化工作成果的一次集

从北京冬奥会滑雪场的安全防护,到城市体育公园的智能健身路径;从一场马拉松赛事的服务细节,到一件健身器材的质量保障——"标准"正无声却有力地支撑着我国体育高质量发展的每一个环节。

"十四五"以来,在国家体育总局体育经济司的归口管理与体育总局体育器材装备中心的组织实施下,体育标准化工作围绕《体育强国建设纲要》与《国家标准化发展纲要》,在制度机制、标准体系、基础支撑等方面取得系统性突破,成为推动体育强国建设的"基础架构"和"隐形引擎"。

#### 制度筑基:协同治理,绘就标准新图景

"十四五"期间,我国体育标准化制度体系迎来全面升级。《体育标准化管理办法》修订发布,《体育标准化工作实施细则》修订与《体育标准体系建设实施纲要》编制相继启动,《体育标准立项指南》与《体育标准化工作要点》逐年

发布,共同勾勒出体育标准化工作的清晰路线图。创新建立标准季度报告制度,探索"揭榜挂帅"机制,推动标准制定从"自上而下"的管理模式,转向更贴近群众需求、回应产业痛点的现代化治理新格局。

组织体系也同步完善。全国体育标准化技术委员会(TC456)及分技术委员会完成换届,组建冰雪运动分技术委员会填补领域空白,吉林、湖南、山西等10个省区市相继成立省级体育标准化技术委员会,形成"国家统筹、地方联动"的多层级协同网络,让标准制定与实施更接地气。

#### 量质齐升:全域覆盖,重点突破强支撑

"十四五"期间,我国体育标准实现"量增质升",为体育事业发展提供坚实技术支撑。截至目前,现行体育领域国家标准达88项(含强

制性标准30项),行业标准69项,标准总量达到 157项,较"十三五"期间增长89.2%。"十四五" 以来新发布国家标准36项、行业标准48项、团 体标准65项,覆盖范围从传统的全民健身、场 地设施、器材装备,延伸至赛事活动、冰雪运 动、数字体育等新兴领域,形成"保障民生、服 务发展、协同创新"的多元标准体系。

标准为基 筑梦体育强国

一写在第56个"世界标准日"

重点领域突破尤为显著。在冰雪运动领域,依托北京冬奥会契机,累计制定相关国家标准、行业标准28项,涵盖滑雪场所安全防护、冰场建设、冰雪装备检测等关键环节。在赛事活动领域,研制发布《体育赛事活动管理规范》《路跑赛事活动指南》等25项国行标,构建起全链条赛事标准体系,有效防范赛事风险、提升服务质量。在全民健身领域,《室外健身器材的安全通用要求》《体育公园配置要求》《登山健身步道配置要求》等标准持续迭代,

为构建更高水平的全民健身公共服务体系提供技术支撑。此外,数字体育、智慧场馆领域标准加速补位,《体育场馆智慧化 信息系统配置要求》《体育赛事信息化 数据交换接口规范》等标准的发布,推动体育产业向智能化、数字化转型。

#### 基础夯实:内外协同,数智赋能固根本

"十四五"期间,我国在武术领域成功推动 武术枪、武术棍、太极拳系列标准7项国际标准 立项,组建国际标准专家队伍,并与德国、澳大 利亚建立常态化沟通机制,让中国体育标准加 速"走出去"。同时,国内标准化支撑能力持续 增强:体育标准化信息平台、团体标准信息公 开平台相继建成,实现全生命周期数字化管 理;累计培养32名体育标准化创新人才,培训 近千人次,行业专业能力显著提升。

# 十五运会蹦床呈现"空中芭蕾" 赛制改革夯实后备人才基础

本报记者 袁雪婧

10月12日落幕的十五运会蹦床项目比赛虽然只有3天,却在广州体育馆呈现了一场场优雅与力量兼容的"空中芭蕾"视觉盛宴。江苏队、山西队在团体决赛实现卫冕,展现团结协作的成果;严浪宇、胡泽乘登顶个人项目,彰显蹦床世界顶级难度与技术水平的魅力。通过赛制改革,作为洛杉矶奥运周期重要练兵平台,十五运会为蹦床项目夯实后备人才基础起到重要作用。

团体项目赛制要求成年组、青 年组运动员共同组队,这起到了 "杠杆作用",各省区市代表队更加 重视青少年选手的培养。"从十四 运会开始,蹦床团体项目把单跳这 一非奥小项移出,名额给到了奥运 项目网上个人青年组。虽然把一个 优秀小项移出去很可惜,但是对于 奥运备战来说起到了很大的助力 作用。"总局体操运动管理中心蹦 床部部长贾伍华告诉记者,这一聚 焦"精兵战略"的赛制改革,从上个 周期开始就发挥了重要作用。上届 全运会上中国蹦床队的"最大发 现"就是王梓赛,当时他只有15岁, 以青年组选手参赛,仅仅3年就成 长为奥运亚军。张欣欣上届也是青 年组选手,巴黎周期就成长为世界 冠军。"全运会这一国内最重要的 赛事平台,对于锻炼队伍、磨练队 员都是非常重要的。面对观众山呼 海啸的加油声,面对队友、对手带 来的期盼和压力,选手的心理素 质、成套动作的掌控力都得到了难 得的锻炼。"贾伍华说。

十五运会舞台上,张瑜、杨瑾 亦、胡可莹等青年组选手闪亮登场, 他们在2023年世界年龄组比赛、世 界青少年锦标赛上就曾获得冠军, 如今水平已经不输很多成年选手。 其中张瑜、胡可莹晋级十五运会蹦



王梓赛 新华社记者 肖恩楠摄

床女子个人决赛,跻身前八;张瑜、 杨瑾亦助力山西女队、江苏男队实 现团体卫冕。此外,喻炜杰、胡康旭 等青年组选手同样有精彩表现。

"我们团队这届新上来三四个人,有了一批新的全运冠军,这也是江苏队的一种传承。"王梓赛十五运会助力江苏男团卫冕,还收获了个人银牌,他也从上届全运会的青涩小将成长为团队核心,起到了传帮带作用。"大大小小的比赛都参加过了,这次全运会能跟青年组队友分享我的经验,希望能帮助到他们。"两届全运会见证了王梓赛的快速成长,但王梓赛谨慎又清醒。"这个过程其实并没有那么一帆风顺,再说,一帆风顺也不太正常。"

张欣欣同样成为"标杆",从上届的青年组选手,到这届成为团体翻盘夺冠的胜负手。"是一个以老带新的过程。上一届是姐姐们带我,虽然我(年龄)小,但是也觉得自己要有责任和担当,到了这一届更是责无旁贷了。"上个周期一度受到伤病困扰,张欣欣有一段时间感觉迷失了方向,新周期她重新找回状态和斗志。"从去年开始,在双人和个人项目上都有了一些新突破。这届全运会的经历对我也是很重要的激励,新周期我会更加努力。"

### 粉色铁人三项挑战赛举行

本报讯 2025年"她铁"粉色 铁人三项挑战赛暨北京昌平铁人 三项赛近日举行,最终来自四川的 李鹏程获得男子精英组冠军,王斯 玉斩获女子精英组桂冠。

本次比赛吸引了来自世界各地近600名选手参赛,设标铁距离 (游泳1.5公里、自行车40公里、跑步 10公里)和半程标铁距离(游泳0.75 公里、自行车20公里、跑步5公里)。

女子精英组,王斯玉从游泳赛段开始就保持优势,并将优势在自行车、跑步赛段延续下来,最终获得冠军。她表示:"赛场设置是女生很喜欢的粉色,氛围温馨亲切,给人愉悦的感觉,让我展现出了很好的状态。"亚军和季军分别是来自

浙江的于姝珺和福建的谢瑞文。于 姝珺其实是回到了阔别20年的世 界杯赛场,她说:"这是我第一次参 加'她铁',我认为我一定要来参 加,来展现女生在铁人三项赛场上 的一种样子、一种态度。我特别喜 欢能在比赛中和姐妹们一起玩、一 起在场上互相鼓励的感觉。"

男子精英组虽然只有8位选手 参赛,但是汇集了国内外的高手, 因此竞争异常激烈,最终李鹏程率 先冲过终点。

作为"她铁"粉色铁人三项挑战 赛系列主题赛事,比赛赛场不仅呈 现了粉色主题颜色,还设置了丰富 的女性专属特权和区域,包括女性 专属的换项区等。 (弓学文)

标准宣贯也形成"线上+线下"立体格局。 《体育标准化百问百答基础篇》出版、《体育标 准化通讯》季度印发、"标准云课"上线、"一图 读懂"直观解读,线下广泛开展各类宣贯活动, 让"学标准、用标准、守标准"成为行业共识。

#### 赋能未来:标准引领,擘画体育新篇章

今年,国务院办公厅印发《关于释放体育 消费潜力进一步推进体育产业高质量发展的 意见》,明确"加强质量支撑和标准引领"。这一 要求凸显体育标准的双重价值:既是产品质量 安全底线,也是产业升级、消费潜力激发的引 擎,为体育场馆运营、赛事管理、器材升级、服 务提升提供技术依据,同时助力体育治理现代 化,让发展成果惠及全民。

面向"十五五",体育标准化工作将进入 "全面深化、系统提升"新阶段。未来将聚焦竞 技体育、全民健身、体育产业三大领域,构建更 科学的新型标准体系;加快智慧体育、绿色场 馆、数字赛事等新兴领域布局,抢占标准制定 制高点;强化标准在体育治理中的基础作用, 以标准化赋能体育高质量发展,为体育强国建 设筑牢标准之基。